

2022 年司法考试三国法考点练习题含答案带答案和解析

1、根据中央司法体制改革要求及有关检察制度规定，人民监督员制度得到进一步完善和加强。关于深化人民监督员制度，下列哪一表述是错误的？

A. 是为确保职务犯罪侦查、起诉权的正确行使，根据有关法律结合实际确定的一种社会民主监督制度。

B. 重点监督检察机关查办职务犯罪的立案、羁押、扣押冻结财物、起诉等环节的执法活动。

C. 人民监督员由司法行政机关负责选任管理。

D. 参与具体案件监督的人民监督员，由选任机关从已建立的人民监督员信息库中随机挑选。

2、律师潘某认为《母婴保健法》与《婚姻登记条例》关于婚前检查的规定存在冲突，遂向全国人大常委会书面提出了进行审查的建议。对此，下列哪一说法是错误的？

A. 《母婴保健法》的法律效力高于《婚姻登记条例》。

B. 如全国人大常委会审查后认定存在冲突，则有权改变或撤销《婚姻登记条例》。

C. 全国人大相关专门委员会和常务委员会工作机构需向潘某反馈审查研究情况。

D. 潘某提出审查建议的行为属于社会监督。

3、建设法治政府必然要求建立权责统一、权威高效的依法行政体制。

关于建设法治政府，下列哪一观点是正确的？

A. 明晰各级政府事权配置的着力点，强化市县政府宏观管理的职责。

B. 明确地方事权，必要时可以适当牺牲其他地区利益。

C. 政府权力清单制度是促进全面履行政府职能、厘清权责、提高效率的有效制度。

D. 推行政府法律顾问制度的主要目的是帮助行政机关摆脱具体行政事务，加强宏观管理

4、甲市乙县人民代表大会在选举本县的市人大代表时，乙县多名人大代表接受甲市人大代表候选人的贿赂。对此，下列哪些说法是正确的？

A. 乙县选民有权罢免受贿的该县人大代表。

B. 乙县受贿的人大代表应向其所在选区的选民提出辞职。

C. 甲市人大代表候选人行贿行为属于破坏选举的行为，应承担法律责任。

D. 在选举过程中，如乙县人大主席团发现有贿选行为应及时依法调查处理

5、某省天洋市滨海区一石油企业位于海边的油库爆炸，泄漏的石油严重污染了近海生态环境。

下列哪一主体有权提起公益诉讼(其中所列组织均专门从事环境保护公益活动连续5年以上且无违法记录)？

A. 受损海产养殖户推选的代表赵某。

B. 依法在滨海区民政局登记的“海蓝志愿者”组织。

C. 依法在邻省的省民政厅登记的环境保护基金会

D. 在国外设立但未在我国民政部门登记的“海洋之友”团体

6、某省天津市滨海区一石油企业位于海边的油库爆炸，泄漏的石油严重污染了近海生态环境。下列哪一主体有权提起公益诉讼(其中所列组织均专门从事环境保护公益活动连续5年以上且无违法记录)

A. 受损海产养殖户推选的代表赵某

B. 依法在滨海区民政局登记的“海蓝志愿者”组织

C. 依法在邻省的省民政厅登记的环境保护基金会

D. 在国外设立但未在我国民政部门登记的“海洋之友”团体

7、根据中国特色社会主义法治理论有关内容，关于加强法治工作队伍建设，下列哪些表述是正确的

A. 全面推进依法治国，必须大力提高法治工作队伍思想政治素质、业务工作能力、职业道德水准

B. 建立法律职业人员统一职前培训制度，有利于他们形成共同的法律信仰、职业操守和提高业务素质、职业技能

C. 加强律师职业道德建设，需要进一步健全完善律师职业道德规范制度体系、教育培训及考核机制

D. 为推动法律服务志愿者队伍建设和鼓励志愿者发挥作用，可采取自愿无偿和最低成本方式提供社会法律服务

8、保证公正司法，提高司法公信力，一个重要的方面是加强对司法活动的监督。下列哪一做法属于司法机关内部监督

- A. 建立生效法律文书统一上网和公开查询制度
- B. 逐步实行人民陪审员只参与审理事实认定、不再审理适用法律问题
- C. 检察院办案中主动听取并重视律师意见
- D. 完善法官、检察官办案责任制，落实谁办案谁负责

9、甲在 A 银行办理了一张可异地跨行存取款的银行卡，并曾用该银行卡在 A 银行一台自动取款机上取款。甲取款数日后，发现该卡内的全部存款被人在异地 B 银行的自动取款机上取走。后查明：甲在 A 银行取款前一天，某盗卡团伙已在该自动取款机上安装了摄像和读卡装置(一周后被发现)；甲对该卡和密码一直妥善保管，也从未委托他人使用。关于甲的存款损失，下列哪一说法是正确的

- A. 自行承担部分损失
- B. 有权要求 A 银行赔偿
- C. 有权要求 A 银行和 B 银行赔偿
- D. 只能要求复制盗刷银行卡的罪犯赔偿

10、青田轮承运一批啤酒花从中国运往欧洲某港，货物投保了一切险，提单上的收货人一栏写明“凭指示”，因生产过程中水份过大，啤酒花到目的地港时已变质。依《海牙规则》及相关保险规则，下列哪一选项是正确的

- A. 承运人没有尽到途中管货的义务，应承担货物途中变质的赔偿责任
- B. 因货物投保了一切险，保险人应承担货物变质的赔偿责任
- C. 本提单可通过交付进行转让

D. 承运人对啤酒花的变质可以免责。

11、依最高人民法院《关于审理信用证纠纷案件若干问题的规定》，出现下列哪一情况时，不能再通过司法手段干预信用证项下的付款行为。

A. 开证行的授权人已对信用证项下票据善意地作出了承兑。

B. 受益人交付的货物无价值。

C. 受益人和开证申请人串通提交假单据。

D. 受益人提交记载内容虚假的单据。

12、香槟是法国地名，中国某企业为了推广其葡萄酒产品，拟为该产品注册“香槟”商标。依《与贸易有关的知识产权协议》，下列哪些选项是正确的。

A. 只要该企业有关“香槟”的商标注册申请在先，商标局就可以为其注册。

C. 如该企业是在利用香槟这一地理标志进行暗示，则应拒绝注册。

D. 如允许来自法国香槟的酒产品注册“香槟”的商标，而不允许中国企业注册该商标，则违反了国民待遇原则。

13、联合国大会由全体会员国组成，具有广泛的职权。关于联合国大会，下列哪一选项是正确的。

A. 其决议具有法律拘束力。

B. 表决时安理会 5 个常任理事国的票数多于其他会员国。

C. 大会是联合国的立法机关，三分之二以上会员国同意才可以通过国际条约。

D. 可以讨论《联合国宪章》范围内或联合国任何机关的任何问题，但安理会正在审议的除外。

14、在某合同纠纷中，中国当事方与甲国当事方协议选择适用乙国法，并诉至中国法院。关于该合同纠纷，下列哪些选项是正确的。

A. 当事人选择的乙国法，仅指该国的实体法，既不包括其冲突法，也不包括其程序法。

B. 如乙国不同州实施不同的法律，人民法院应适用该国首都所在地的法律。

D. 当事人在一审法庭辩论即将结束时决定将选择的法律变更为甲国法，人民法院不应支持。

15、完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，要求推进科学立法和民主立法。下列哪一做法没有体现这一要求。

A. 在《大气污染防治法》修改中，立法部门就处罚幅度听取政府部门和专家学者的意见。

B. 在《种子法》修改中，全国人大农委调研组赴基层调研，征求果农、种子企业的意见。

D. 乙市人大常委会在环境保护地方性法规制定中发挥主导作用，表决通过后直接由其公布施行。

16、某设区的市的市政府依法制定了《关于加强历史文化保护的决定》。关于该决定，下列哪些选项是正确的。

A. 市人大常委会认为该决定不适当，可以提请上级人大常委会撤销。

B. 法院在审理案件时发现该决定与上位法不一致，可以作出合法性解释。

C. 与文化部有关文化保护的规定具有同等效力，在各自的权限范围内施行。

D. 与文化部有关文化保护的规定之间对同一事项的规定不一致时，由国务院裁决

17、韩国公民金某与德国公民汉森自 2022 年 1 月起一直居住于上海，并于该年 6 月在上海结婚。2022 年 8 月，二人欲在上海解除婚姻关系。关于二人财产关系与离婚的法律适用，下列哪些选项是正确的。

A. 二人可约定其财产关系适用韩国法。

B. 如诉讼离婚，应适用中国法。

C. 如协议离婚，二人没有选择法律的，应适用中国法。

D. 如协议离婚，二人可以在中国法、韩国法及德国法中进行选择。

18、东部某市是我国获得文明城市称号且犯罪率较低的城市之一，该市某村为了提高村民的道德素养，建有一条“爱心互助街”，使其成为交换和传递爱心的街区。关于对法治和德治相结合的原则的理解，下列哪一选项是错误的。

A. 道德可以滋养法治精神和支撑法治文化。

B. 通过公民道德建设提高社会文明程度，能为法治实施创造良好的人文环境。

C. 坚持依法治国和以德治国相结合，更要强调发挥道德的教化作用。

D. 道德教化可以劝人向善，也可以弘扬公序良俗，培养人们的规则意识

19、2022年4月，最高法院发布了《关于人民法院推行立案登记制改革的意见》。关于立案登记制，下列理解正确的是：□

- A. 有利于做到有案必立，保障当事人诉权□
- B. 有利于促进法院案件受理制度的完善□
- C. 法院对当事人的起诉只进行初步的实质审查，当场登记立案□
- D. 适用于民事起诉、强制执行和国家赔偿申请，不适用于行政起诉□

20、沙特某公司在华招聘一名中国籍雇员张某。为规避中国法律关于劳动者权益保护的强制性规定，劳动合同约定排他性地适用菲律宾法。后因劳动合同产生纠纷，张某向中国法院提起诉讼。关于该劳动合同的法律适用，下列哪一选项是正确的□

- A. 适用沙特法□
- B. 因涉及劳动者权益保护，直接适用中国的强制性规定□
- C. 在沙特法、中国法与菲律宾法中选择适用对张某最有利的法律□
- D. 适用菲律宾法□

21、法律职业人员在业内、业外均应注重清正廉洁，严守职业道德和纪律规定。下列哪些行为违反了相关职业道德和纪律规定□

- A. 赵法官参加学术研讨时无意透露了未审结案件的内部讨论意见□
- B. 钱检察官相貌堂堂，免费出任当地旅游局对外宣传的“形象大使”□
- C. 孙律师在执业中了解到委托人公司存在严重的涉嫌偷税犯罪行为，未向税务机关举报□

D. 李公证员代其同学在自己工作的公证处申办学历公证。

22、根据中国特色社会主义法治理论有关内容，关于加强法治工作队伍建设，下列哪些表述是正确的。

A. 全面推进依法治国，必须大力提高法治工作队伍思想政治素质、业务工作能力、职业道德水准。

B. 建立法律职业人员统一职前培训制度，有利于他们形成共同的法律信仰、职业操守和提高业务素质、职业技能。

C. 加强律师职业道德建设，需要进一步健全完善律师职业道德规范制度体系、教育培训及考核机制。

D. 为推动法律服务志愿者队伍建设和鼓励志愿者发挥作用，可采取自愿无偿和最低成本方式提供社会法律服务。

23、关于我国公证的业务范围、办理程序和效力，下列哪一选项符合《公证法》的规定。

A. 申请人向公证机关提出保全网上交易记录，公证机关以不属于公证事项为由拒绝。

B. 自然人委托他人办理财产分割、赠与、收养关系公证的，公证机关不得拒绝。

C. 因公证具有较强的法律效力，要求公证机关在办理公证业务时不能仅作形式审查。

D. 法院发现当事人申请执行的公证债权文书确有错误的，应裁定不予执行并撤销该公证书。

24、赵某因涉嫌走私国家禁止出口的文物被立案侦查，在此期间逃往A国并一直滞留于该国。对此，下列哪一说法是正确的。

- A. 该案涉及法对人的效力 and 空间效力问题
- B. 根据我国法律的相关原则，赵某不在中国，故不能适用中国法律
- C. 该案的处理与法的溯及力相关

D. 如果赵某长期滞留在 A 国，应当适用时效免责

25、中国甲公司与法国乙公司签订了向中国进口服装的合同，价格条件 CIF。货到目的港时，甲公司发现有两箱货物因包装不当途中受损，因此拒收，该货物在目的港码头又被雨淋受损。依 1980 年《联合国国际货物销售合同公约》及相关规则，下列哪一选项是正确的

- A. 因本合同已选择了 CIF 贸易术语，则不再适用《公约》
- B. 在 CIF 条件下应由法国乙公司办理投保，故乙公司也应承担运输途中的风险
- C. 因甲公司拒收货物，乙公司应承担货物在目的港码头雨淋造成的损失

D. 乙公司应承担因包装不当造成的货物损失

26、中国甲公司与法国乙公司签订了向中国进口服装的合同，价格条件 CIF。货到目的港时，甲公司发现有两箱货物因包装不当途中受损，因此拒收，该货物在目的港码头又被雨淋受损。依 1980 年《联合国国际货物销售合同公约》及相关规则，下列哪一选项是正确的

- A. 因本合同已选择了 CIF 贸易术语，则不再适用《公约》
- B. 在 CIF 条件下应由法国乙公司办理投保，故乙公司也应承担运输途中的风险

C. 因甲公司拒收货物，乙公司应承担货物在目的港码头雨淋造成的损失。

D. 乙公司应承担因包装不当造成的货物损失。

27、宪法的制定是指制宪主体按照一定程序创制宪法的活动。关于宪法的制定，下列哪一选项是正确的。

A. 制宪权和修宪权是具有相同性质的根源性的国家权力。

B. 人民可以通过对宪法草案发表意见来参与制宪的过程。

C. 宪法的制定由全国人民代表大会以全体代表的三分之二以上的多数通过。

D. 1954年《宪法》通过后，由中华人民共和国主席根据全国人民代表大会的决定公布。

28、完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，要求推进科学立法和民主立法。下列哪一做法没有体现这一要求。

A. 在《大气污染防治法》修改中，立法部门就处罚幅度听取政府部门和专家学者的意见。

B. 在《种子法》修改中，全国人大农委调研组赴基层调研，征求果农、种子企业的意见。

D. 乙市人大常委会在环境保护地方性法规制定中发挥主导作用，表决通过后直接由其公布施行。

29、申请不动产登记时，下列哪一情形应由当事人双方共同申请。

A. 赵某放弃不动产权利，申请注销登记。

B. 钱某接受不动产遗赠，申请转移登记。

- C. 孙某将房屋抵押给银行以获得贷款，申请抵押登记。
- D. 李某认为登记于周某名下的房屋为自己所有，申请更正登记。

30、中华人民共和国公民在法律面前一律平等。关于平等权，下列哪一表述是错误的。

- A. 我国宪法中存在一个关于平等权规定的完整规范系统。
- B. 犯罪嫌疑人的合法权利应该一律平等地受到法律保护。
- C. 在选举权领域，性别和年龄属于宪法所列举的禁止差别理由。
- D. 妇女享有同男子平等的权利，但对其特殊情况可予以特殊保护。

31、根据中国特色社会主义法治理论有关内容，关于加强法治工作队伍建设，下列哪些表述是正确的。

- A. 全面推进依法治国，必须大力提高法治工作队伍思想政治素质、业务工作能力、职业道德水准。
- B. 建立法律职业人员统一职前培训制度，有利于他们形成共同的法律信仰、职业操守和提高业务素质、职业技能。
- C. 加强律师职业道德建设，需要进一步健全完善律师职业道德规范制度体系、教育培训及考核机制。
- D. 为推动法律服务志愿者队伍建设和鼓励志愿者发挥作用，可采取自愿无偿和最低成本方式提供社会法律服务。

32、张某出差途中突发疾病死亡，被市社会保障局认定为工伤。但张某所在单位认为依据《工伤保险条例》，只有“在工作时间和工作岗位突发疾病死亡”才属于工伤，遂诉至法院。法官认为，张某为完成单位分配任务，须经历从工作单位到达出差

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/106012243125010040>